内部资料 注意保存

省级文明校园创建工作

第 42 期

齐鲁师范学院文明校园创建工作领导小组办公室 2022年10月14日

目录

【创建动态】

青春献礼二十大 强国有我新征程——我校隆重举行2022级 新生开学典礼

林松柏作"OBE 理念与学生管理工作"专题报告

【九大行动】

携手喜迎二十大 党建共建促发展——机关党委第一支部、 化学与化工学院党委与章丘区龙山街道党工委开展主题党日活 动

数学学院首期大学生讲坛开讲

【创建动态】

青春献礼二十大 强国有我新征程——我校隆重举行 2022 级新生 开学典礼

10月7日上午,齐鲁师范学院 2022 级新生开学典礼在章丘校区 田径运动场隆重举行。学校党委书记林松柏,党委副书记、校长秦梦 华,党委副书记赵敏,副校长张兆明,党委委员、副校长李伯伟,党 委委员、纪委书记、省监委驻齐鲁师范学院监察专员高明辉,党委委 员、副校长孙正,党委委员、党委统战部部长宋新刚,党委委员、党 委宣传部部长孙磊,校友代表、山东大学硕士生导师张传旭出席。赵 敏主持典礼。

伴随着音乐学院学生合唱团悠扬动听的《如愿》歌声,5600 余 名朝气蓬勃的2022级新生齐聚在一起,给金秋时节的师院校园注入 了新的力量。同学们带着兴奋与期许、自信与坚定,从这里踏上奔赴 美好未来的新征程。

上午9时,开学典礼在庄严雄壮的国歌声中拉开帷幕。由文学院 2022级新生刘伊卓、刘朝阳等领诵的诗朗诵《请党放心 强国有我》, 带领大家回顾了建党百年的峥嵘岁月、民族复兴的伟大征程。"奋斗 正青春,青春献给党!""请党放心,强国有我!"是我校 2022级全体 新生立下的铮铮誓言。

在热烈的掌声中,秦梦华以"大学的学习生活从'熵减'开始" 为题,为 2022 级新生上了深刻且生动的一课。 "一滴墨水滴入水中,会扩散而不是聚集""玻璃被打碎,不会复原""海水中不会将盐和水自动分开"……秦梦华从生活中的日常科学现象入手,结合丰富的理论学识,深入浅出的向同学们阐释:任何事物,不论大小多少,在相对封闭的状态下,总是从有序向无序转化,如果自己不努力、不拼搏、不坚守,"熵增"无处不在。秦梦华指出,在大学生活中做到"熵减",第一,要养成良好的学习生活习惯,学会坚守。要不断"做功",在生活中学会忍受单调、忍受清苦、忍受诱惑、忍受孤独、忍受误解。通过一张纸折叠 103 次的厚度、物理学意义的最大数字以及同学们能够接触到的最小数字,告诉同学们在面对艰难挫折、困难痛苦时,要明白"日复一日的坚守必定会有意想不到的收获""宇宙之大大不过纸,世界之妙妙不过你!"

第二,要通过不断学习,远离平衡态,以形成新的有序状态。学习的过程是从不知到知,再到止于至善的过程,是从全面到局部又到综合的过程,是从一种被动学习到一种主动学习的过程,是从一种功利性学习到向善向上学习的过程。要通过向书本学、向社会学,读无字之书,不断学知识、长本领、陶情操、强素质,实现从"因不知而学"为知而学"向"因乐而学""缘于修身悟性传道学习"这样更高层次的转变。

第三,要立志高远,有家国情怀,始终保持"熵减"的动力。他强调,师院学子要将自己的命运同中华民族伟大复兴紧紧结合起来,向老一辈仁人志士、甘洒热血的有志青年学习,传承中华民族精神之魂,与人民一起,通过不懈奋斗与努力,做对国家、对民族、对社会

有贡献的人,将自己的聪明才智投入到中华民族伟大复兴的征程中。

我校 1992 级英语专业校友、山东大学硕士生导师张传旭教授在发言中深情回顾了自己在校的学习生活,分享了与师院的不解之缘,展现出几代师院人对知识孜孜以求的探索精神。他寄语同学们要永远秉持初心选择生活的道路,抛开世俗的成功标准,永葆好奇之心和学习激情,不断研究探索,不断超越自我,实现个人自由而全面的发展,为自己的梦想,更要为人类的理想而奋斗。

生命科学学院副院长崔大勇教授作为教师代表发言。他以"大学是什么""大学大在哪儿"的发问方式,启发同学们一同思考应当如何度过大学时光。他激励同学们要始终牢记自己的祖国,将报国作为逐梦路上最艳丽的色彩;将成人成才作为个人成长发展的第一要务,欣逢盛世,更当不负盛世;将认真、勤奋和坚持作为自己的习惯,自觉培养批判性思维和创新性思维,博采众长、学贯中西;将强健体魄、强大心灵作为成长发展的资本,勇于面对困难、挑战和挫折,成为志存高远、品学兼优、担当尽责的师院骄子。

2019 级马克思主义学院本科生逄晓乐作为在校生代表发言。她鼓励同学们要"知行合一",学在师院,成在师院,在深思笃学中积蓄前进动能;要"勇于尝试",勇敢探索,力求突破,找到适合自己发展的无限可能;要"自信求实",坚定笃志,毫不畏惧,用自信面对困难、用实干应对难关。

2022 级物理与电子工程学院本科生王超作为新生代表发言。他表示作为师院的一份子,要努力传承师院人"博学明道、崇德象贤"

的校训精神,努力学习科学文化知识,不断提升个人胸怀与格局,与时代同向同行,与祖国同呼吸共命运,向着理想奔跑,争做新时代的追梦人。

开学典礼在全体师生齐唱《没有共产党就没有新中国》的豪迈歌声中落下帷幕。 学校相关部门负责人,各学院党委书记、院长、党委副书记,学生工作部(处)、团委全体人员,各学院团总支书记、团总支副书记、辅导员,以及2022级全体新生参加典礼。

撰稿: 姜雪、刘颖

林松柏作 "OBE 理念与学生管理工作"专题报告

为进一步贯彻学校第三次党代会精神,全面落实立德树人根本任务,构建基于 OBE 理念的一体化"三全育人"工作体系,推动学生工作科学化、体系化发展,10月11日,学校党委书记林松柏作了题为"OBE 理念与学生管理工作"的专题报告。报告会由学校党委副书记赵敏主持。

林松柏围绕"OBE 理念主要内容""三个产出的逻辑关系""专业人才培养方案的制订""学生管理工作的改变"四个方面进行了深入解读。报告以 OBE 的概念定义、OBE 教育与传统教育的区别等为切入点,提出了 OBE 理念对人才培养的重要作用;从培养目标、毕业要求、课程目标三个层次产出的逻辑关系角度,提出了"产出导向的反向设

计和正向施工"的方式方法;基于专业人才培养方案,搭建了人才培养目标、毕业要求及指标点、课程体系支撑毕业要求的关系矩阵。

林松柏强调,要认真学习贯彻落实习近平总书记对青年学生的要求,明确学生工作目标,主动对照我校专业人才培养方案要求,转变学生管理工作的理念、方式、方法。通过活动课程化、育人模块化的方式,做好模块、课程、项目、活动的组织实施,从理论到实践,再从实践上升到理论,协同发力,着力提升"三全育人"实效,培养堪当民族复兴大任的时代新人。

赵敏在主持时指出,林松柏书记的专题报告将理论与实践相结合, 为今后我校学生工作点明了特点亮点、指明了发展方向,增强了学生 工作者的责任感和使命感。在今后学生教育管理的实际工作中,要紧 紧围绕学校中心任务凝心聚力,坚持以 OBE 理念为指导,以学生成长 发展为目标导向,切实增强做好新时期学生工作的政治自觉、思想自 觉、行动自觉,为学校高质量发展再立新功。

学校始终高度重视学生成长成才,坚持以学生为中心,紧紧围绕立德树人根本任务开展学生管理工作。下一步,我校将进一步以 OBE 教育理念为指导,转变工作理念,推进改革创新,促进学生德智体美劳全面发展。

学生工作部(处)、团委负责人,各学院党委书记、副书记,学生工作部(处)、团委全体工作人员,以及各学院团总支书记、副书记,全体辅导员聆听报告。

撰稿: 杨茜

【九大行动】

携手喜迎二十大 党建共建促发展——机关党委第一支部、化学与化工学院党委与章丘区龙山街道党工委开展主题党日活动

为充分发挥基层党建的核心引领作用,进一步探索创新基层党建工作,构建党建共建共赢新格局,10月10日下午,学校机关党委第一支部、化学与化工学院党委赴章丘区龙山街道联合开展"携手喜迎二十大,党建共建促发展"主题党日活动。学校党委书记林松柏,章丘区副区长、龙山街道党工委书记丁兆方,学校机关党委第一支部成员、化学与化工学院党员代表、龙山街道及相关单位人员参加活动。

在城子崖博物馆,党员同志们穿越时空隧道、探索史前文明,寻访最早的济南,在与一件件珍贵文物的对话中深刻认识龙山文化的厚重底蕴,增强文化自信。在山东龙阔动能转换孵化器有限公司,红色引擎带动产业绿色发展与农民致富增收、支部发挥堡垒作用吸引青年回乡创业就业等先进做法,开拓了基层党建工作的新思路,激发了凝心聚力、对标先进、担当作为的工作热情。在龙山商会,同志们参观了龙山企业家会客厅,详细了解了龙山商会的组织架构、商会活动、服务企业等情况,通过基层党组织整合优质企业资源、党建引领企业发展取得的工作成效,切实感受到了基层党组织在政治引领、服务大局中发挥的强大组织力、感召力、战斗力。

在座谈交流中,林松柏介绍了学校的基本情况、专业设置、办学规模等。林松柏指出,龙山强大的文化基因与厚重的精神底色、年轻

人干事创业的大情怀与新作为、龙山商会营造的良好环境与提供的优质服务,让我们深受教育。双方在人才培养、文化交流、实习就业等方面有广阔的合作领域与空间。希望以本次党建共建活动为契机,创新党建工作路径、提升党建工作水平、推动双方共同发展。

丁兆方介绍了龙山街道相关情况,他表示,龙山区位优势明显、物产资源丰富,基层党组织在地方发展中发挥了桥头堡、主阵地的作用。希望在接下来与学校的合作中进一步强化党建引领,打造学生服务乡村振兴的实践基地,为龙山的乡村振兴、企业发展注入人才动力。

林松柏与丁兆方为党建共建工作单位、龙山乡村振兴产业研究院揭牌。学校党委委员、党委组织部部长杨磊与龙山街道党工委副书记、政协联络室主任刘其龙签署党建共建协议,学校合作发展办公室主任刘勇与山东龙阔动能转换孵化器有限公司总经理穆峰签署研究院共建协议。

本次党建共建活动既是一次学习交流的党员教育活动,也是一次 党建工作的有益探索、创新实践,有利于推动学校与地方党组织整合 党建资源、丰富党建内涵、增强党建活力,形成"优势互补、资源共 享、互惠双赢、共同发展"的基层党建工作新格局。

撰稿: 杨睿

数学学院首期大学生讲坛开讲

10月6日,数学学院主办的大学生讲坛第一期在章丘校区图书馆学术报告厅开讲,讲坛由数学学院党委副书记初益辰主持。2022年春季援疆支教团的援疆学生代表担任主讲嘉宾,2020级、2021级数学专业全体同学参加了此次讲坛。

数学学院大学生讲坛由学生担任主讲,以"学生毕业目标达成" 为导向,以提高同学们的知识、能力、专业素养以及综合素质为目标, 旨在为同学们搭建学习经验交流、专业技能展示和实践服务交流的平 台,培养同学们成为具有坚定爱国信念、社会责任、实践能力、创新 精神、科学思辨及独立思考能力的新时代大学生。

首期讲坛以"以青春之名,与祖国同行,将爱的种子撒在新疆" 作为主题, 2019 级数学与应用数学专业方思宁、王雪两位支教学生 代表进行了发言。方思宁、王雪为代表的援疆执教学生积极响应党和 国家的号召,远赴祖国边疆进行支教,在实践中认识自己,在实践中 磨砺,在实践中成长,在实践中锤炼本领,更是在实践中对教师这一 神圣的职业有了更加深刻的理解,用实际行动践行着"请党放心,强 国有我"的青春誓言。他们热情饱满的工作状态,既赢得了实习支教 学校领导老师们的一致好评,也充分展现了师院学子在祖国西部边陲 砥砺奋进、顽强拼搏,用真心教育,用真情奉献的支教情怀。

两位同学通过精心准备的视频和 PPT, 带领同学们感受、体验了 在新疆支教期间的工作、学习、生活等的点点滴滴, 让大家对援疆支

教充满了无限的期待!

撰稿: 孟凡湘